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Технология работы команды id058
Команда Inet (ДООИ-2004 id058)

Людмила Алфимцева (venus@src.net.ru), Диана Анохина (diana@src.net.ru), Анастасия Завгородняя (lira@src.net.ru), Вероника Петухова (delta@src.net.ru) – капитан команды, Ирина Скакун (kometa@src.net.ru), Гаджи Гаджиабакаров (alfa@src.net.ru)

Руководитель - Константин Валерьевич Петухов (constp@src.org.ru)

Сайт команды: http://inet2004.russia.webmatrixhosting.net
Калуга, средняя школа № 26

Проекты + группы + методология

Обычно над программой (проектом) в нашей команде работает группа 2-3 человека. Раньше состав группы постоянно менялся, теперь стараемся, чтобы группа создавала первую версию программы «от и до». В работе используем адаптированную методологию экстремального программирования (об экстремальном программировании можно прочитать, например, здесь: http://www.xprogramming.ru).

Работа над проектом идет в четыре этапа. Каждый этап – 15-30 минут.
1. Анализ условия задачи

Группа должна подготовить в PowerPoint презентацию условия задачи. Главная цель: выявить в задаче основные объекты и хотя бы некоторые связи между ними. Объекты мы обычно изображаем «облаками» или «прямоугольниками» (четко выделяемые входные и выходные данные). Связи изображаем наложением «облаков», линиями, стрелками и т.д. Формальных правил нет, просто сложилась традиция. Этап заканчивается презентацией условия задачи всей команде. Команда обычно задает несколько вопросов по условию, советует добавить/убрать некоторые объекты или связи, разместить или назвать их по другому и др. Я на этом этапе стараюсь не вмешиваться и не исправлять даже явные ошибки. Но, так как дети в команде маленькие – 3-5 класс, иногда приходится давать пояснения по предметной области. Иногда на этом этапе я также рассказываю о некоторых приемах программирования (например, что числовые данные можно хранить в виде строк, что матрицу не обязательно хранить в двумерном массиве и т.д.).
2. Проектирование интерфейса
Мы программируем на JavaScript, что позволяет нам использовать в качестве среды Internet Explorer, а сама программа является html-страницей со скриптами.
Обычно программы пишем с использованием Microsoft ASP.NET WebMatrix (http://www.asp.net/webmatrix/). Эта программа позволяет быстро разместить на странице стандартные html-элементы (абзацы, кнопки, текстовые поля, горизонтальные линии), отформатировать их (шрифт, размер, цвет и т.д.), присвоить имена.
Для ввода данных мы обычно используем текстовое поле (<input id="d" type="text" />). Введенная пользователем строка доступна как переменная d.value. Интерпретатор JavaScript, как правило, сам преобразует при необходимости введенную строку в число.
Для инициирования действий пользователя в большинстве задач мы используем кнопку (например, <input onclick="window.close()" type="button" value="Закрыть окно" />). Параметр value используется для указания текста на кнопке. Параметр onclick используется для вызова функций при нажатии (простую функцию можно записать прямо в этом параметре).

Для вывода данных мы обычно создаем раздел (<div id="o"></div>). В него можно сразу вписать какой-нибудь текст, например, пояснения для пользователя. Для изменения текста используем присваивание o.innerHTML = …. В правой части равенства может быть: возвращающая значение функция, обычный текст или html-текст.
Функции на JavaScript и глобальные переменные обычно записываем в заголовке html-страницы в разделе <script></script>.

Пример программы:

<html>

<head>

<script> function echo() { o.innerHTML = d.value; } </script>
</head>

<body>

    <font face="Verdana" size="6">Эхо</font> 

    <hr />

    <input id="d" type="text" /><input onclick="echo()" type="button" value="Эхо" />

    <div id="o"></div>

    <hr />

    <input onclick="windows.close()" type="button" value="Закрыть окно" />

</body>

</html>
Строки 1 и 2. Начало html-страницы и ее заголовка.

Строка 3. Раздел скриптов (функций, подпрограмм). Определение функции echo(), которая введенное пользователем в текстовое поле значение d.value отображает в html-элементе o.innerHTML.
Строки 4 и 5. Конец заголовка html-страницы, начало тела html-страницы.

Строки 6 и 7. Текст «Эхо», горизонтальная линия.

Строка 8. Текстовое поле d, кнопка «Эхо», вызывающая при нажатии функцию echo().

Строка 9. Раздел o для вывода результатов.

Строки 10 и 11. Горизонтальная линия, кнопка «Закрыть окно».

Строки 12 и 13. Конец тела html-страницы, конец html-страницы.

Фактически мы используем тактику проектирования «от границ к центру»: сначала элементы интерфейса, затем реакции этих элементов на действия пользователя, затем вычислительные и другие алгоритмы программы. Детям это проще, чем пытаться проектировать абстрактные классы, а затем думать, как они будут вызываться.

В результате этого этапа имеем проект интерфейса на бумаге, в PowerPoint или проект html-страницы (html файл).
3. Написание первой версии программы

Первая версия создается по итерациям. Каждая итерация состоит из 5 шагов:

1. Сначала задается вопрос: что мы хотим сейчас получить от программы? (Например, «Пользователь должен ввести данные», «Программа должна выдать введенные данные в неизменном виде», «Программа должна произвести вычисления», «Программа должна отреагировать на неправильные данные пользователя», «Программа должна выдать правильный ответ» и т.д.).

2. Как это можно проверить? Фактически, создаем тест для проверки реализуемых на данной итерации функций. (Например, присваиваем входным переменным тестовые значения, вставляем функцию alert() для вывода промежуточных результатов, выводим условное сообщение в нужном месте страницы и т.д.).
3. Реализуем нужную функциональность.

4. Прогоняем программу и смотрим на результат.

5. Исправляем ошибки или начинаем новую итерацию.

Приведенную выше программу создавали за 5 итераций:

1. Разместили на странице название, горизонтальную линию, текстовое поле, кнопку, раздел (<div>), горизонтальную линию, кнопку. (На первых порах отдельная итерация требовалась для добавления каждого элемента.)

2. Выбрали для названия шрифт и размер, присвоили текстовому полю имя d, разделу <div> - имя o, дали имя кнопкам «Эхо» и «Закрыть окно», определили событие onclick для кнопки «Закрыть окно».
3. Определили событие onclick для кнопки «Эхо», создали функцию echo(), выводящую сообщение «ok».

4. Определили функцию echo().

5. Удалили все лишнее.

По окончанию этапа мы имеем работоспособную программу, которая демонстрируется команде.

4. Анализ программы

Команда прогонят программу, изучает листинг и вырабатывает предложения по ее совершенствованию. Составляем список возможных направлений работы (включая предложения по изменению условий задачи, например, расширению функциональности). Рабочая группа оценивает и комментирует предложения. Определяем первоочередные усовершенствования или решаем оставить все как есть. После окончания этапа: список отвергнутых и принятых предложений.
Затем этапы 1, 2, 3, 4 могут повторяться для создания новых версий.
Задачи

z026-1 Задумано некоторое число x (x<100). Известны числа k, m, n - остатки от деления этого числа на 3, 5, 7. Найти x.

z051-1 Составить программу для вычисления с заданной степенью точности корня степени M из положительного действительного числа Х . Обеспечить вывод результата с такой же степенью точности. Стандартные математические функции языка (Exp, Ln, Sqr, Sqrt и т. д.) не использовать.

z051-2 Летели скворцы и встретились им березы. Если они сядут на березы по одному, то одному скворцу деревьев не хватит,  а если по два - одна береза останется свободной.

z051-3 Определить общее (наименьшее) количество, размеры, а также указать количество одинаковых квадратов, на которые можно разрезать прямоугольник со сторонами А и В, выраженными натуральными числами. Стороны квадратов также выражаются натуральными числами.

z058-1 Линейные уравнения. Напишите программу для решения линейных уравнений с одним неизвестным.

z058-2 Итоги ДООИ.

От жюри ДООИ 2004 пришло следующее письмо:

--------------------

Здравствуйте коллеги.

1. Жюри олимпиады окончательно определилось с распределением веса различных видов работ участников. Вне зависимости от вида наград и поощрений руководителя конкурса, окончательный итог будет пересчитан по схеме:

  10% - Конкурс "Приветствий"( уже начат!)

  10% - Конкурс "Миниолимпиада в тройках"(уже начат!).

  30% - Конкурс "Семинары":

        1. Полигон - 5%,

        2. Творческий проект10%,

        3. Уроки в Power Point- 5%,

        4. Семинар-форум "Пишем  учебник для... Учителя" - 10%. (Примечание: если команда участвует в нескольких семинарах, баллы суммируются внутри конкурса Семинары.)

 35% - Конкурсный тур программистов (теоретический и практический) 

 15% - Конкурс "Методическая копилка, обмен опытом" (уже начат!)

Баллы, набранные внутри конкурсов и семинаров ДООИ, в окончательную итоговую таблицу проекта ДООИ пересчитываются согласно указанному в процентах вкладу каждой части проекта.

Например: если Вы набрали количество баллов равное 120, а лучший участник в конкурсе "Приветствий" набрал 150 баллов, то ваш вклад в свой итог будет равен 120/150*10%= 8% от максимально возможной в ДООИ суммы!

2. Обратите внимание на зеркало проекта http://www.dooi2004.narod.ru,

ДООИ 2004 зажил на 100%! Поздравляю! Так держать. Спасибо всем.

----

С уважением, ГАЛАГАН Сергей Игоревич

GalaganSI@mail.ru

--------------------

Напишите программу для определения результатов олимпиады.

z058-3 Переводчик. Напишите программу для перевода правильных (не содержащих ошибок) программ между языками JavaScript, Pascal и Qbasic.

z058-4 Переводчик. Преобразовать число в его название. Например, 35461298 --> тридцать пять миллионов четыреста шестьдесят одна тысяча двести девяносто восемь

z069-1 Определить является ли троллейбусный билет счастливым или суперсчастливым. У счастливого билета сумма первых трех цифр равна сумме вторых трех цифр, У суперсчастливого - все цифры одинаковые.

Задача z069-1, решение команды id058
Рабочая группа – 3 человека. Время по этапам:

1. 15 минут

2. 5 минут

3. 30 минут

4. Не проводился

Комментарии к решению задачи. (Замечания выделены жирным шрифтом.)
<html>

<head>

    <script>

    function test(n) {

        var s = n;

        s = s.replace(/\s+/g,""); // удалить пробелы

<!-- Группа решила использовать регулярные выражения – мы их сейчас как раз интенсивно изучаем – хотя в данном случае, может быть, было бы проще обойтись без них. Регулярные выражения позволяют строить модели строк и осуществлять поиск и замену. Например, регулярное выражение /\s+/g соответствует всем (g) пробельным символам \s+ в анализируемой строке. Функция анализируемая_строка.replace(регулярное_выражение, строка_замены) удаляет из строки все пробельные символы. -->
        if (!s.match(/^[0-9]{6}$/g)) // фальшивый билет?

            return '<font face="Verdana" color="red">У Вас фальшивый билет: номер билета должен состоять из шести цифр!</font>';

<!-- Регулярное выражение /^[0-9]{6}$/g соответствует всем (g) подстрочкам, которые расположены вначале строки (^), состоят из символов 0, 1, 2…9 ([0-9]), которые встречаются ровно 6 раз ({6}) и расположены в конце строки ($). Другими словами, это регулярное выражение описывает строку из шести цифр. Флаг g здесь в принципе не нужен. Вместо [0-9] можно было бы употребить \d. Или для наглядности просто написать: /^\d\d\d\d\d\d$/ = начало строки, шесть цифр, конец строки. Функция match() проверяет соответствие анализируемой строки регулярному выражению. Восклицательный знак (!) в JavaScript используется как оператор отрицания. -->
        if (s.match(/(.)\1{5}/)) // суперсчастливый билет?

            return '<font face="Verdana" color="green">Поздравляем!!! Ваш билет суперсчастливый!!!</font>';

<!-- Регулярное выражение /(.)\1{5}/ запоминает первый символ, а затем проверяет, встречается ли он в анализируемой строке еще 5 раз. -->
<!-- В данной задаче не существенно, но в общем случае полезно продумывать логику работы программы: классы строк, которые может ввести пользователь можно описать так: 6 одинаковых цифр (суперсчастливый билет) < сумма трех первых цифр равна сумме трех вторых (счастливый билет) < шесть цифр (обычный билет) < что-то другое (не шесть цифр, буквы, пустая строка…). Каждый следующий класс включает в себя предыдущий, поэтому проверку принадлежности к тому или иному классу можно упорядочить либо от самого маленького класса к большему, либо наоборот. В более сложных программах так проще отслеживать логику работы. -->
        if ((parseInt(s.charAt(0))+parseInt(s.charAt(1))+parseInt(s.charAt(2)))==(parseInt(s.charAt(3))+parseInt(s.charAt(4))+parseInt(s.charAt(5)))) // счастливый билет?

            return '<font face="Verdana" color="blue">Поздравляем! Ваш билет счастливый!</font>';

<!-- По видимому группа не смогла составить регулярное выражение в этом случае. Получилось что-то навороченное. Лучше было бы создать функцию подсчета суммы цифр и вызвать ее для правой и левой подстрок номера билета. -->
        return '<font face="Verdana" color="black">У Вас обычный билет.</font>';

    }

</script>

</head>

<body>

    <font face="Verdana" size="6"><strong>Билетное счастье</strong></font> 

    <hr />

    <input id="d" type="text" />
<!-- Можно уменьшить поле ввода, чтобы вмещалось ровно шесть цифр. Можно добавить проверку введенной строки на корректность (но в нашем случае группа организовала такую проверку и даже корректировку – удаление пробелов - в самой вычислительной функции). -->
    <input onclick="o.innerHTML = test(d.value)" type="button" value="Проверить!" />

    <strong> 

    <div id="o"><font face="Verdana">Введите шесть цифр номера билета!</font> 

    </div>

    </strong> 

<!-- Тэг strong используется для форматирования - выделения текста жирным шрифтом. В данном случае группа поместила тэг div внутрь тэга strong. Т.е. фактически объект (div) помещен внутри своего атрибута (strong). Это позволило немного сократить сообщения, выдаваемые функцией test(). [Как объяснила группа: мы вынесли общий множитель за скобки.] Оригинальная, но, думаю, не очень хорошая идея. В большой программе возможна ситуация, когда будет трудно понять, почему текст выдается «странным» цветом, размером или шрифтом. -->
    <hr />

    <input onclick="window.close()" type="button" value="Закрыть окно" />

</body>

</html>
Команда id058. Решение задачи z069-1
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет, выход из программы предусмотрен.

	Правильные результаты (10…0)
	10? Тестирование корректных и некорректных данных дало правильные результаты, верификация не проводилась.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Все ошибочные ситуации обрабатываются. Ошибки не приводят к аварийному останову. Продолжение работы после ошибки возможно.

	Удобство (10…0)
	10? Логика работы с программой понятна. Возможно, следовало бы уменьшить поле ввода?

	Дополнения (0…10)
	5. Придуманы сообщения. Цветовое оформление. Дополнительных функциональных возможностей нет.

	«Прозрачность» (10…0)
	7. Регулярные выражения можно сделать более прозрачными. Можно добавить функцию подсчета суммы цифр. Объект помещен внутри своего атрибута.

	Оформление (10…0)
	10. Комментарии разумны, хотя, в принципе, не требуются. Оформление соответствует выработанным группой традициям. (Стандарты кодирования пока не сформулированы.)

	Итого
	62


Задача z058-1, решение команды id058
Рабочая группа – 2 человека. Время по этапам:

1. 5 минут

2. 5 минут

3. 10 минут

4. Не проводился

Комментарии к решению задачи. Предлагая задачу, я хотел, чтобы команда занялась реализацией действий с одночленами и многочленами. Это было бы полезно для написания программы перевода между языками JavaScript, Pascal и Basic (задача z058-3). Однако, при решении задачи z051-1 в руки группы попал Справочник по элементарной математике М.Я. Выготского. Команда быстро отыскала термин «линейное уравнение», а рядом параграф «Уравнение первой степени с одним неизвестным». И быстро решила задачу. Вынужден был согласиться с их трактовкой (точнее, с некорректной формулировкой моего замысла).

<html>

<head>

<script>

function u(a1, b1) {

    if (isNaN(a1)) return '<font color="red">Неправильный коэффициент A!</font>';

    if (isNaN(b1)) return '<font color="red">Неправильный коэффициент B!</font>';

    if (a1==0) return '<font color="red">Это не линейное уравнение!</font>';

    return 'x = ' + (b1/a1);

}

</script>

</head>

<body>

    <strong><font face="Verdana" size="6">Линейное уравнение</font></strong>

    <hr />

    <input id="a" style="WIDTH: 40px" type="text" />

    * x&nbsp;=

    <input id="b" style="WIDTH: 40px" type="text" />

    <br />

    <input onclick="o.innerHTML = u(a.value, b.value)" type="button" value="Решить!" />

    <div id="o">

    </div>

    <hr />

    <input onclick="window.close()" type="button" value="Закрыть окно" />

</body>

</html>
Команда id058. Решение задачи z058-1 (авторское)
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет, выход из программы предусмотрен.

	Правильные результаты (10…0)
	10. При корректных данных результаты правильны.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Все ошибочные ситуации обрабатываются. Ошибки не приводят к аварийному останову. Продолжение работы после ошибки возможно.

	Удобство (10…0)
	10. Логика работы с программой понятна.

	Дополнения (0…10)
	0. Дополнительных функциональных возможностей нет.

	«Прозрачность» (10…0)
	10. Логика построения программы тривиальна.

	Оформление (10…0)
	10. Оформление соответствует выработанным группой традициям. (Стандарты кодирования пока не сформулированы.)

	Итого
	60


Задача z058-1, решение команды id051
program Linur;

    uses wincrt;

    var a,b,x:real;

        as,bs,ns:string;

        code,n:integer;

Begin

 Writeln;

 Writeln ('Решение линейного уравнения с одним неизвестным A*x+B=0');

 Writeln ('=======================================================');

 Writeln;

  repeat

    Writeln ('Введите значение коэффициента A');

    readln(as);

    val(as,a,code);

    if not(code=0) then writeln ('Это не число.');

  until code=0;

  repeat

    Writeln ('Введите значение свободного члена B');

    readln(bs);

{ Следующую строку лучше перенести за цикл until (или еще ниже), чтобы «подвести черту» под корректно введенными данными. }

    Writeln ('=======================================================');

    Writeln;

    val(bs,b,code);

    if not(code=0) then writeln ('Это не число.');

  until code=0;

    if ((a=0) and (b=0)) then writeln ('X - любое число') else

    if ((a=0) and (b<>0)) then writeln ('Уравнение не имеет корней') else

     begin

      Writeln ('Сколько знаков после запятой Вы хотите оставить в записи результата?');

       repeat

        Readln (ns);

        val(ns,n,code);

        if not(code=0) then

         writeln ('Неправильный ввод. Количество знаков - целое число.');

       until (code=0);

{ Три раза (с небольшими вариациями) repeat - readln – val – if… then… writeln – until. Можно выносить в процедуру или функцию. }

      writeln ('X =',(-b/a):2:n)

     end;

End.
Команда id058. Решение задачи z058-1
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет, выход из программы предусмотрен.

	Правильные результаты (10…0)
	10. При корректных данных результаты правильны.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Все ошибочные ситуации обрабатываются. Ошибки не приводят к аварийному останову. Продолжение работы после ошибки возможно.

	Удобство (10…0)
	10. Логика работы с программой понятна.

	Дополнения (0…10)
	2. Возможность (и необходимость) задать точность вывода результата. Справка о назначении программы.

	«Прозрачность» (10…0)
	8. Не понятно назначение вывода ‘===’ при вводе свободного члена B. Ввод данных желательно вынести в отдельную процедуру или функцию.

	Оформление (10…0)
	9. Некоторые «неодинаковости», например:

readln(bs) и Readln (ns), или

until (code=0); и until code=0;

	Итого
	59


Задача z051-1, решение команды id058
Рабочая группа – 3 человека (5 класс). Время по этапам:
	Этап \ Итерация
	1
	2
	3

	1
	40 минут
	30 минут
	30 минут

	2
	10 минут
	0 минут
	5 минут

	3
	60 минут – неудача
	40 минут - неудача
	20 минут

	4
	20 минут
	10 минут
	Не проводился


Комментарии к решению задачи. Месяц назад начали проходить десятичные дроби, а тут такое… Что такое корень разобрались быстро с помощью Справочника по элементарной математике М.Я. Выготского (но потом долго объясняли друг другу где «подкоренное число», а где «показатель корня»). Алгоритм Герона тоже вроде освоили. Проблемы начались с оценкой степени точности. Программа упорно «зависала» в бесконечном цикле. (Правда, CTRL+ALT+DEL, «Снять задачу» помогает. По этому поводу см. http://pcweek.ru/?ID=427377: Дэвид Бредли из IBM придумал комбинацию клавиш CTRL+ALT+DEL, а Microsoft сделала ее знаменитой.) Анализ (четвертый этап первой итерации) прошел на редкость непродуктивно. Правда, благодаря этому обсуждению руководителю команды стало понятно, что команда не справляется с пониманием оценки точности вычислений (вместо нахождения модуля разности просто вычитали из подкоренного числа промежуточный результат в степени m). После рисования точного результата и последовательных приближений к нему справа и слева команда сообразила, что надо делать и родилась идея использовать в программе подход полигона 6 «Длинная арифметика» - заменить операции над числами операциями над строками цифр, i.e. «считать в столбик». Итерация 2. Сложение, умножение и даже деление натуральных «числострок» у нас уже были, а вот с вычитанием (без него в задаче никак) и дробными частями не справились. После обсуждения неудачи решили: вернуться к «обычным» числам. С учетом накопленного опыта итерация 3 закончилась относительно быстро и относительным успехом (см. ниже листинг). 
Считаю необходимым добавить 10 баллов команде id051 за интересную и трудную задачу.

<html>

<head>

<script>

    function bezznaka(n) {

        if (n<0) return -n; else return n;

    }

    function stepen(n, s) {

        var q = n;

        for (i=1;i<s;i++) q = q * n;

        return q;

    }

    function koren(n, s, t) {


if (!n.match(/^\d+(\.\d+)?$/)) return 'Неправильно введено подкоренное число! Введите положительное число.'


if (!s.match(/^\d+$/)) return 'Неправильно введен показатель корня! Введите целое положительное число.'


if (!t.match(/^\d+$/)) return 'Неправильно введено количество верных цифр! Введите целое положительное число.'
<-- Не учтен случай, когда пользователь вводит 0 -->
        var q = n/s;

<-- Сравнение результата итерации с количеством верных цифр – ошибка. Нужно сравнивать с 10 в степени –t. Удивительно, но, несмотря на эту ошибку, все тесты оказались успешными и команда ошибку не выявила. -->

        while (bezznaka(stepen(q, s)-n)>t) q = (n/stepen(q, s-1)+q*(s-1))/s;

<-- q преобразовать в строку, и взять подстроку от начала q-строки до (q преобразовать в строку, найти позицию десятичной точки, прибавить 1 и количество верных цифр, преобразованное из строки в число). Думаю, что если бы команда написала все это в несколько строк (с введением дополнительных переменных), то справилась бы с задачей быстрее, а мне не пришлось бы заниматься переводом, пытаясь понять, что это такое.  -->

return q.toString().substr(0, (q.toString().indexOf(".")+1+parseInt(t)));

    }

</script>

</head>

<body>

    <font face="Verdana" size="6"><strong>Корешки</strong></font>

    <hr />

    <p>

        Подкоренное число:&nbsp;

        <input id="x" style="WIDTH: 50px" type="text" />

        Показатель корня:&nbsp;

        <input id="m" style="WIDTH: 50px" type="text" />

        Количество цифр после запятой:&nbsp; 

        <input id="p" style="WIDTH: 50px" type="text" />

        <input onclick="o.innerHTML = koren(x.value, m.value, p.value)" type="button" value="Вычислить" />

    </p>

    <div id="o">

    </div>

    <hr />

    <input onclick="window.close()" type="button" value="Закрыть окно" />

</body>

</html>
Команда id058. Решение задачи z051-1
	Завершение (10…0)
	10?. Бесконечных циклов нет, ряд приближений сходится (я не проверял, так что кто знает…).

	Правильные результаты (10…0)
	5. Ошибка в реализации алгоритма. При некоторых значениях результат должен быть неправильный.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Все ошибочные ситуации обрабатываются. Ошибки не приводят к аварийному останову. Продолжение работы после ошибки возможно.

	Удобство (10…0)
	10. Логика работы с программой понятна.

	Дополнения (0…10)
	3. Точность результата можно указать количеством верных цифр. Удобнее, чем выписывать отрицательные степени 10.

	«Прозрачность» (10…0)
	7. Есть пара «темных» мест.

	Оформление (10…0)
	10. Оформление соответствует выработанным группой традициям. (Стандарты кодирования пока не сформулированы.)

	Итого
	55


Задача z051-1, решение команды id051
Program Mkoren;

 uses wincrt;

  var X,M,Eps,Koren,y,w,z,mm:real;

      k,i:integer;

      st:string;

      e:longint;

 begin

    Writeln('Извлечение корня степени M из действительного числа X');

    Writeln('с требуемой степенью точности Eps');

    Write('Введите число X=');Readln(X);

    Write('Введите степень корня M=');Readln(M);

    Write('Введите требуемую точность вычисления корня Eps=');Readln(Eps);

    Koren:=1;

    mm:=(m-1)/m;

    z:=x/m;

     repeat

       y:=Koren;

       k:=1;

 { z:=x/m; x, m и z не изменяются. Зачем введено z? }

       w:=z;

       while ((k<m) and (w>=eps)) do

         begin

          w:=w/Koren;

          k:=k+1;

         end;

{ mm используется только здесь, m не изменяются. Зачем введено mm? }

{ Koren меняется в цикле только здесь. Зачем введено y? }
{ Koren:=Koren*(m-1)/m+w; }
       Koren:=y*mm+w

     until abs(Koren-y)<eps;

 { Думаю, что определение количества знаков результата можно записать покороче. }

       e:=round(1/eps);

       str(e,st);

       i:=length(st)-1;

 { Хотелось бы что-то вроде: ‘Корень степени … из … равен …’ }

       writeln (Koren:4:i);

 End.
Команда id051. Решение задачи z051-1 (авторское)
	Завершение (10…0)
	5?. Вводим 16, 2, 0. И ждем… … … … ждем… … … … ждем… … … …

	Правильные результаты (10…0)
	5. Вводим 16, 2, 10. Результат: 9.

	Обработка ошибок (10…0)
	0. Ошибки ввода не обрабатываются.

	Удобство (10…0)
	9. Логика работы с программой понятна. Вывод ответа не сопровождается пояснениями.

	Дополнения (0…10)
	1. Справка о назначении программы.

	«Прозрачность» (10…0)
	5. Много лишних переменных и вычислений.

	Оформление (10…0)
	6. Мелкие погрешности, типа: отсутствие «;» перед until, использование abs, round (в условии задачи: «Стандартные математические функции языка (Exp, Ln, Sqr, Sqrt и т. д.) не использовать.»)

	Итого
	31


Задача z026-1, решение команды id058
Рабочая группа – 2 человека. Время по этапам:

5. 0 минут

6. 0 минут

7. 10 минут

8. Не проводился

Комментарии к решению задачи. Задачу получили сегодня и решили «сходу»: «Надо все числа делить и проверять остатки. Давай попробуем.»
<html>

<head>

<script>

function u() {

    if (!(d3.value.match(/^[0-2]$/))) return 'Неправильный остаток от деления на 3!';

    if (!(d5.value.match(/^[0-4]$/))) return 'Неправильный остаток от деления на 5!';

    if (!(d7.value.match(/^[0-6]$/))) return 'Неправильный остаток от деления на 7!';

    if (!(d.value.match(/^[0-9]+$/))) return 'Неправильное число!';

    var s = '';

    for (i=0;i<=d.value;i++) {

<-- Не мешало бы вставить запятую между ответами. -->

        if ((i%3==d3.value)&&(i%5==d5.value)&&(i%7==d7.value)) s = s + ' ' + i;

    }

    if (s=='') return 'Нет такого числа!';

    else return 'Это: ' + s + '!';

}

</script>

</head>

<body>

    <font face="Verdana" size="6"><strong>Остатки</strong></font>

    <hr />

    Остаток от деления на 3:&nbsp;

    <input id="d3" type="text" />

    <br />

    Остаток от деления на 5:&nbsp;

    <input id="d5" type="text" />

    <br />

    Остаток от деления на 7:&nbsp;

    <input id="d7" type="text" />

    <br />

<-- Мне не удалось ввиду «скоротечности» решения узнать, правильно ли была понято условие, что число менее 100. Требование ввести число либо расширение возможностей, либо лишняя «морока» для пользователя. -->

    Число не больше:&nbsp;

    <input id="d" type="text" />

    <br />

    <input onclick="o.innerHTML = u()" type="button" value="Угадать!" />

    <div id="o">

    </div>

    <hr />

    <input onclick="window.close()" type="button" value="Закрыть окно" />

</body>

</html>
Команда id058. Решение задачи z026-1
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет, выход из программы предусмотрен.

	Правильные результаты (10…0)
	10?. Тесты успешны. Верификация не проводилась.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Ошибки ввода обрабатываются.

	Удобство (10…0)
	9. Можно было вставить запятые между ответами.

	Дополнения (0…10)
	2. Работает для чисел больше ста, выдает все результаты.

	«Прозрачность» (10…0)
	10. Логика построения программы тривиальна.

	Оформление (10…0)
	10. Оформление соответствует выработанным группой традициям. (Стандарты кодирования пока не сформулированы.)

	Итого
	61


Задача z026-1, решение команды id051
program Chislo;

    uses wincrt;

    var k,m,n,x:integer;

        ks,ms,ns:string;

        code:integer;

        priznak:byte;

Begin

  writeln ('Задумано некоторое число X (X<100).');

  writeln ('Известны числа k, m, n -');

  writeln ('остатки от деления этого числа на 3, 5, 7.');

  writeln ('Найти X.');

  writeln ('--------------------------------------------');

  writeln ('Введите остаток от деления числа X на 3');

{ Три repeat … until «просятся» в подпрограмму или функцию. }  
  repeat

    Readln (ks);

    val(ks,k,code);

{   …

    if not(code=0) then writeln …;

    else if ((k<0) or (k>2)) then writeln …;

  until ((code=0) and ((k>=0) and (k<=2)));
Убираем лишнюю проверку (code=0); границы диапазона от нижней к верхней – так проще читать и думать; границы в if и until одинаковы, не нужно напрягаться, почему в одном случае стоит 2, а в другом – 3. Вместо «целое», может быть «натуральное» («-3» тоже целое). }

    if ((code=0) and ((k>2) or (k<0)))

     then writeln ('Неправильный ввод. Остаток от деления - целое число от 0 до 2');

    if not(code=0)

     then writeln ('Это - не целое число. Повторите ввод.');

  until ((code=0) and ((k<3) and (k>=0)));

  writeln ('Введите остаток от деления числа X на 5');

  repeat

    Readln (ms);

    val(ms,m,code);

    if ((code=0) and ((m>4) or (m<0)))

     then writeln ('Неправильный ввод. Остаток от деления - целое число от 0 до 4');

    if not(code=0)

     then writeln ('Это - не целое число. Повторите ввод.');

  until ((code=0) and ((m<5) and (m>=0)));

  writeln ('Введите остаток от деления числа X на 7');

  repeat

    Readln (ns);

    val(ns,n,code);

    if ((code=0) and ((n>6) or (n<0)))

     then writeln ('Неправильный ввод. Остаток от деления - целое число от 0 до 6');

    if not(code=0)

     then writeln ('Это - не целое число. Повторите ввод.');

  until ((code=0) and ((n<7) and (n>=0)));

  writeln ('--------------------------------------------');

  priznak:=0;

{ Цикл, наверное, от 0 до 99. }

 for x:=1 to 100 do

  if (((x mod 3)=k) and ((x mod 5)=m) and ((x mod 7)=n))

{ В русском тексте после запятой принято ставить пробел. }

  then begin writeln ('Число с остатками ',k,',',m,',',n,' от деления на 3,5,7 равно ',x); priznak:=1; end;

  if priznak=0 then writeln ('Число X<100 с остатками ',k,',',m,',',n,' от деления на 3,5,7 - не существует.');

 End.
Команда id051. Решение задачи z026-1
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет.

	Правильные результаты (10…0)
	9?. Тест k=m=n=0 не успешен. Верификация не проводилась.

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Ошибки ввода обрабатываются.

	Удобство (10…0)
	9?. Если решения 2 и более (есть ли такие варианты при X<100?), то программа будет «попугайничать»: «Число с остатками…»

	Дополнения (0…10)
	1. Справка о назначении программы.

	«Прозрачность» (10…0)
	8. Можно ввод чисел оформить процедурой или функцией. Repeat … until можно сделать «прозрачней».

	Оформление (10…0)
	9?. Мелкие «неодинаковости» при вставке пустых строк, пробелы после запятых в русском тексте.

	Итого
	56


Задача z051-3, решение команды id051
Program Kvadrati;

uses wincrt;

 var A,B,N,K,X,Code:integer;

    As,Bs:string; 

Begin

 Writeln ('Определить общее (наименьшее) количество,');

 Writeln ('размеры, а также указать количество одинаковых квадратов,');

 Writeln ('на которые можно разрезать прямоугольник со сторонами');

 Writeln ('А и В, выраженными натуральными числами.');

 Writeln ('Стороны квадратов также выражаются натуральными числами.');

 Writeln ('-----------------------------------------------------');

 Write ('Введите размер стороны А=');

  repeat

        Readln (As);

        val(As,A,code);

        if not(code=0) then

         writeln ('Сторона А должна выражаться целым числом. Повторите ввод.');

       until (code=0);

 Write ('Введите размер стороны B=');

  repeat

        Readln (Bs);

        val(Bs,B,code);

        if not(code=0) then

         writeln ('Сторона B должна выражаться целым числом. Повторите ввод.');

       until (code=0);

 writeln ('Квадраты');

 N:=0;

 Repeat

  if A<B then begin x:=a; a:=b; b:=x end;

  k:=A div B;

  A:=A mod B;

  writeln (B,'*',B,' - ',k);

  n:=n+k

 Until (A=0);

 Writeln ('Общее количество квадратов = ',N);

End.
Команда id051. Решение задачи z051-3 (авторское)
	Завершение (10…0)
	10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет.

	Правильные результаты (10…0)
	10. Как мне кажется…

	Обработка ошибок (10…0)
	10. Ошибки ввода обрабатываются.

	Удобство (10…0)
	10. Логика работы с программой понятна.

	Дополнения (0…10)
	1. Справка о назначении программы.

	«Прозрачность» (10…0)
	10. Логика работы программы понятна.

	Оформление (10…0)
	8. Регистр букв, обозначающих переменные «скачет». Repeat – until «бегают друг за другом». 'Введите размер стороны B=' и 'Общее количество квадратов = '.

	Итого
	59


Задача z051-3, решение команды id069
Некоторые уточнения к постановке задачи, как мы понимаем.

Если считать, что надо определить "количество одинаковых квадратов", то они все должны быть одинаковыми. А это возможно только при кратности сторон прямоугольника. На эту постановку одна задача. (program kvadrat)
Если в Вашей постановке задачи убрать слово "одинаковых", оставив "минимальное количество квадратов", тогда будет другое решение. Оно во второй задаче. (program kv)

program kvadrat;

Uses winCrt;

var i,a,b:integer;

begin

{ Так как выше стоит Uses winCrt, то программа для Windows, окно программы – новое, очищать его не надо. }

  clrscr;

  writeln('Введите длину прямоугольника');

  readln(a);

  writeln('Введите ширину прямоугольника');

  readln(b);

if (a mod b=0) or (b mod a=0) then

{ «Если одну сторону можно разделить на другую без остатка…» Я правильно перевел? }

begin

  i:=0;

{ «Если a можно разделить на b без остатка…» Я правильно перевел? То…
if (a>b) then writeln('Наименьшее число одинаковых квадратов - ', a div b,

' со стороной  - ', b);
…безо всяких repeat }

  if a>b then

  begin

  repeat

  a:=a-b;

  i:=i+1;

  until a<b;

  write('Наименьшее число одинаковых квадратов - ',i);

  writeln(' со стороной  - ',b);

  end

  else

  if b>a then

  begin

  repeat

  b:=b-a;

  i:=i+1;

  until b<a;

  write('Наименьшее число одинаковых квадратов - ',i);

  writeln(' со стороной - ',a);

  end

  else

{ Скорее «резать не нужно», квадрат это тоже прямоугольник… }

  writeln('Разрезать нельзя, - стороны прямоугольника не могут быть одинаковыми');

end

else
{ if not((a mod b=0) or (b mod a=0))? Вспомнились сокращаемые дроби: 4/6, 9/15… }
writeln('Количество одинаковых квадратов = ', a*b);

  readln;

end.
{
Если я понял правильно, то…
if (a=b) writeln(‘резать не нужно, 1 квадрат (сам прямоугольник)’);
else if (a mod b = 0)

writeln(‘a больше b и делиться на b, ‘, (a div b), ‘ квадратов b*b’);

else if (b mod a = 0)

writeln(‘b больше a и делиться на a, ‘, (b div a), ‘ квадратов a*a’);

else

writeln('Количество одинаковых квадратов = ', a*b);
Как быть с прямоугольником 4*6: 6 квадратов 2*3, а не 24 квадрата 1*1?
}
program kv;

uses wincrt;

var a,b,c:integer;

begin

writeln;

repeat

      write('Введите значение первой стороны прямоугольника ');readln(a);

      if a<=0 then

      writeln('Недопустимый ввод');

until a>0;

repeat

      write('Введите значение второй стороны прямоугольника ');readln(b);

      if b<=0 then

      writeln('Недопустимый ввод');

until b>0;

repeat

      if b>a then

         begin

              writeln('Со стороной ',a, ' квадратов будет  ',b div a);

              c:=b mod a; b:=a; a:=c;

         end

      else

         begin

              writeln('Со стороной ',b, ' квадратов будет  ',a div b);

              c:=a mod b; a:=b; b:=c;

         end;

until c=0;

end.

Команда id069. Решение задачи z051-3 (Среднее арифметическое двух вариантов)
	Завершение (10…0)
	(10+10)/2=10. Бесконечных циклов нет, все ветви имеют завершение, аварийных завершений нет.

	Правильные результаты (10…0)
	(2+10)/2=6. Как мне кажется…

	Обработка ошибок (10…0)
	(0+4)/2=2. Ошибки ввода почти не обрабатываются.

	Удобство (10…0)
	(10+10)/2=10. Логика работы с программой понятна.

	Дополнения (0…10)
	2. Два варианта интерпретации условий задачи.

	«Прозрачность» (10…0)
	(2+10)/2=6. Первый вариант мне как-то не очень… Логика работы второго варианта программы понятна.

	Оформление (10…0)
	(6+10)/2=8. Отсутствие отступов в первом варианте делает листинг нечитаемым.

	Итого
	42


